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mentului dhin sau uman în citeva momente fundamentele (creaţie-naştere, formare, upiraţii 

ideale, realizare-eşec, eroare-ispăşire, vinovăţie, inocenţi-pedeapsă). Acea.stil interpretare ar fi 
mai greu de urmărit dacă autorul nu ar explica pe larg, în ca.pitoiul introductiv, corespondenţa 
fimtol-stare psihică ~i nu ar confirma prin exemplificări abundente metoda de cercetare urmată. 
După definirea sensurilor mari ale fabulaţiei mitice şi după o scurtă prezentare istorică. în care 
este urmărită trecerea de la faza animistă la cea antropomorfică, autorul se ocupă de c traducerea 1> 

miturilor după cum urmeazll: mituri despre creaţie (definite ca metafizice-Teogonia) şi mituri 
despre eroi (considerate etice pentru că reprezintă atitudini ale individului angajat în lupta sa eu 
destinul - Orfeu, Oedip, lason, Teseu, Prometeu). Accentul cade asupra miturilor despre eroi 
şi a încercărilor pe care le au de înfruntat, probe care nu reprezintă date accidentale sau exterioare, 
ci elemente fundamentale ale structurii omului. Astfel înţelese, faptele mitologice greceşti şi simbolul 
lor sînt adaptate la concepţia autorului despre psihicul uman: o unitate a două tendinţe contrarii 
dintre rare una, evolutivă, tinde către ideal(• sublimation •), iar cealaltă, involutivă, către decădere 
(• refoulement •). ln interpretarea lui P. Diel, ele slnt reprezentate de universul olimpian opus 
celui subteran, intre rare, la nivelul pămîntului, simbol al stării conştiente, se zbate eroul: încer
cările la care este supus, pe care le învinge sau de care e învins, ajutorul sau nepăsarea zeilor, 
reprezintă tot atîtea situaţii care reflectă stări sufleteşti în care omul se domină. pe sine însuşi sau 
este dominat, îşi făureşte destinul. 

Dacă concepţia autorului eu privire la dihotomia naturii umane urmărită în fazele de sub
conştient, inconştient, conştient, supraconştient, este de supus unei alte interpretări, noutatea 
metodei de cercetare, fineţea observaţiilor care însoţesc analiza şi sinteza fabulaţiei mitice, apro
pierile între miturile greceşti şi cele ale altor culturi, organizarea foarte clară a faptelor prezentate 
fac ca cercetarea lui P. Diel să pună într-o lumină nouă înţelegerea tradiţională. a mitologiei. 
Prefaţa semnată de Gaston Bachelard, ale cărui studii de psihanaliză din ultima perioadă., elaborate 
pe baza textelor literare, au influenţat dezvoltarea poeziei fra.nceze contemporane, lămureşte ln 
plus sensul interpretării lui P. Diel. 

.li. G11(11 

DIETER NORR, lmperium und Polis it1 der l1ohrn Prit1zipatszeit (Miinrhener Beitriige zur Papy· 
rusforschung und antiken Rechtsgrsrhirbte, 50. Heft), Miincben, r. H. Beck'sche Verla.gsbuch
handlung, 1966, 135 p. 

Cel de al 50-lea volum al cunoscutei colecţii miincheneze este dedicat analizei relaţiilor dintre 
polis şi imperiul roman ln epoca prinripatului timpuriu. Investigaţiile autorului urmăresc eu precă
dere cunoaşterea structurii juridice a relaţiilor dintre stllpînirea romană şi oraşele greceşti din 
provinciile răsăritene ale imperiului, ln epoca dintre sfirşitul secolului I şi începutul secolului al 
III-iea al erei noastre. Este deci vorba mai puţin de prezentarea acestor relaţii în evoluţie, cit de 
aspectul lor la un moment dat, într-un teritoriu şi un spaţiu de timp relativ restrîns. De asemenea, 
autorul îşi propune să. studieze tipurile esenţiale ele raporturilor dintre stă.piuirea romană şi oraşele 
greceşti din Orient, iar nu să dea un tratat de drept administrativ al acestei părţi a imperiului, care 
ar fi necesitat o luare în considerare aprofundată şi exhaustivă a materialului epigrafie din spaţiul 
cercetat. 

Cartea este împărţită în şase capitole. Primele patru constituie o discuţie a relaţiilor dintre 
polis şi imperiu în domeniul politicii interne şi al politicii externe. Al cincilea capitol, care reprezintă 
aproape o jumătate în economia lucrării, este o sinteză a concepţiilor stăpînitorilor romani precum 
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şi ale gredlor de~pre natura relaţiilor dintre poleis şi imperiu aşa cum se reflectă ele în literatura 
vremii. Acest rapitol este o rl'luare aprofundată a unei conferinţe ţinute de autor la• 15. Deutschen 
Rethtshistorikertag 1964 •>, publicată în revista Gymnasium, 72, 1965, p. 485 şi urm. Ultimul 
l'apitol este ronsacrat concluziilor generale. 

Istoria relaţiilor dintre cetăţile grec·eşti din partea de răsărit a imperiului şi stă pini rea 
romană a arătat ră epoC'a prinripatului timpuriu a fost pentru poleis o epocă de tranziţie, in care 
s-au întreţesut tl'ndinţe şi principii de guvernare adesea contradictorii, care au dus la transformarea 
lor în ciuitates rnnosrute în epoca romană tîrzie. După ce relevă că esenţa situaţiei juridice a 
oraşului gre n~c în imperiu, prerum şi a relaţiilor juridice dintre poleis şi noua stăpinire romană, 
indiferent de rondiţiile în care aceste relaţii s-au născut şi s-au dezvoltat, era dependenţa faţă de 
împărat, autorul analizează, in funcţie de această premisă, relaţiile dintre polis şi stăplnirea romană 
în cadrul politicii interne şi al politicii externe. În capitolul al Iii-lea autorul dă o privire generală. 
asupra vieţii politice interne a oraşului grec în epoca romană. Se ştie că organele de conducere ale 
ornşelor au rămas areleaşi ca in epoca preromană, iar teoretic, oraşele şi-au păstrat autonomia 
in alegerea magistraţilor săi; practic însă, autorităţile imperiale dispuneau de mijloace de inter
venţie pentru a-şi susţine interesele, fie prin preluarea onorifică a unor magistraturi de către împărat 
sau alte personalităţi de seamă, fie prin intervenţia magistraţilor romani în alegerea organelor 
orăşeneşti, din ce în ce mai frecventă către sfîrşitul secolului al II-iea şi la începutul secolului al 
111-lea, cit şi prin crearea unor noi funcţii (de ex. acei curatores rei publicae, funcţionari imperiali 
extraordinari, însărcinaţi cu supravegherea finanţelor oraşelor, atestaţi din ce în ce mai des de la 
niza lui Marrus Aurelius). În re priveşte legislaţia, autorul arată printr-o serie de exemple 
1·ă nu era nici o deosebire între oraşele libere şi cele supuse. Ele continuau, ca în epoca preromană, 
să emită legi privind arendarea pămîntului comunităţii, eliberarea sclavilor, testamentele, organi
zarea pieţii, arordarea dreptului de cetăţenie etc. Amestecul autorităţilor imperiale s-a făcut în 
c·urînd simţit şi în domeniul legislaţiei. Fără ca să existe vreo regulă, adeseori hotărlrile luate de 
autorităţile orăşeneşti erau supuse aprobării guvernatorului cum rezultă din corespondenţa lui 
Plinius cu împăratul Traian. De asemenea, leges prouinciae puteau cuprinde şi dispoziţii privi
toare la oraşe, de ex. Le:i Pompeia pentru Bithynia (la Plinius, Ep. X, 79, 112, 114, etc.). 
Uneori împăraţii au stabilit constituţii orăşeneşti, lex ciuitatis. Problemele de administraţie curentă 
erau lăsate în seama magistraţilor locali. Cit despre problemele financiare, acordarea dreptului de 
cetăţenie a oraşului şi altele ce cădeau ln sfera intereselor stăpînirii au trecut treptat în competenţa 
împăratului rnu a guvernatorului, a căror intenenţie s-a făcut din ce in ce mai des simţită către 
Nfîrşitul secolului al Ii-lea şi începutul secolului al III-iea. 

Pe scurt, analiza relaţiilor dintre polis şi imperiu pe tărimul politicii interne arată o tendinţă 
din re în ce mai accentuată de îngrădire a independenţei oraşului grec în epoca romană., atît de 
fapt l'Ît şi de drept. O dată cu aceasta s-a desăvîrşit şi pierderea conştiinţei civice a cetăţenilor 
polisului. Semnul extl'rior al pierderii autonomiei orăşeneşti este unificarea stării juridice a oraşelor 
ln întregul imperiu, aşa rum rezultă din literatura juridică din epoca Severilor, netezind calea spre 
transformarea polisului dintr-o unitate politică de sine stătătoare într-o parte administrativă a 
vastului imperiu. 

Studiul relaţiilor dintre polis şi imperiu în domeniul politicii externe, care formează obiectul 
rnpitolului al I\" -lea, arată acelaşi proces de pierdere a autonomiei orăşeneşti. Concepţiei potrivit 
căreia polisul era centrul Yieţii şi al activităţii individului i se opune în epoca imperială ideea unităţii 
oicumenei stăpînite de romani. Conştiinţa supunerii comune precum şi imposibilitatea unei dezbi
nări războinire a oraşelor a dus la di8pariţia treptată. a ideii de •străinătate• între oraşe. Treptat, 
deosebirea dintre cetăţenii oraşului şi locuitorii străini a devenit mai puţin accentuată; adeseori 
ln insnipţii cetăţenii şi incolae apar acţionînd în comun. În epoca Severilor, străinii locuind in 
ora.~ele greceşti puteau să ocupe magistraturi locale la fel ca şi cetăţenii înşişi. Asimilarea străinilor 
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constituie un semn al tendinţei de devalorizare a dreptului de cetăţenie a oraşului şi al fenomenului 
pe care autorul U numeşte • teritorializare • a imperiului. O dată cu aceasta a. crescut rolul social 
al păturilor ce deţineau conducerea vieţii economice şi politice a oraşelor, fenomen caracteristic 
structurii sociale a statului în antichitatea. tîrzie. 

În capitolul al cincilea autorul analizează modul în care se oglindesc la ideologii vremii 
raporturile dintre oraşele greceşti şi stăpînirea romană.. 

În ce priveşte atitudinea scriitorilor romani, autorul arată că aceştia au evitat să abordeze 
problema fundamentului juridic al stăpînirii romane şi să prcânte deschis caracterul absolut 
al acestei stăpîniri asupra supuşilor. Pentru cunoaşterea concepţiilor grecilor despre struc
tura stii.pînirii romane asupra oraşelor greceşti izvoarele de bază sînt scrierile lui Plutarcb, 
discursurile lui Dion din Prusa şi ale lui Aelius Aristides. Din studierea lor rezultă. că polisul 
stătea încă în centrul concepţiei despre teoria statului la greci. Potrivit concepţiilor lor, 
polisul era singura posibilitate pentru desfăşurarea vieţii comunităţii. Preluarea. puterii de către 

romani nu a atins esenţa existenţei polisului, ci i-a limitat doar raza de acţiune. • Depolitizarea • 
polisului nu se desăvîrşise încă. în conştiinţa contemporanilor, dar, treptat, au redevenit actuale 
concepţiile cosmopolite, la modă în epoca elenistică., potrivit cărora lumea întreagă. putea fi patria. 
omului. Acestor concepţii le corespundea pe plan religios cultul imperial. Tuturor grecilor le era 
clar că. romanii erau stă.pinii lumii. Întrucît existenţa polisului era de neconceput fă.ră. libertate, 
în noul conţinut al conceptului de libertate a intrat ideea de libertate faţă de guvernatori sau, mai 
bine zis, de sprijin al împăratului împotriva tiraniei guvernatorilor. 

Către sfirşitul perioadei cercetate, tendinţele de birocratizare şi centralizare ale aparatului 
administrativ imperial s-au intensificat în dauna autoadministrării oraşelor. O dată cu aceasta a 
început declinul lor economic, încă înaintea crizei generale economice a imperiului. Una din impli
caţiile grave ale acestor fenomene a fost decăderea conştiinţei apartenenţei la polis a cetăţenilor săi. 
Toate acestea vor duce de la împărţirea pe oraşe a imperiului la împărţirea. pe caste în epoca imediat 
următoare, a dominatului, cînd esenţială a devenit nu apartenenţa la polis, ci apartenenţa la castă. 

Rezultatele generale ale cercetării întreprinse de autor în domeniul relaţiilor dintre polis şi 

imperiu, rezultate ce reies încă din concluziile parţiale de la finele fiecărui capitol, confirmă. în 
esenţă teza expusă. la începutul cArţii şi anume, că, istoria polisului în epoca principatului timpuriu 
era •istoria unor unitAţi politice supuse unui stii.pinitor absolut •· 

Interesul acestei monografii se impune atît prin tema cercetată, de o deosebită importanţă 
pentru istoria oraşului grec din Răsărit în epoca imperială, cit şi prin rigurozitatea metodei ştiin
ţifice în valorificarea aprofundat& a izvoarelor antice şi a literaturii ştiinţifice moderne. Cercetătorul 
aspectelor particulare şi locale ale problemelor tratate o.ici va face mereu apel la această intere
santă carte. 

Emilia Doruţiu Roil1i 

G. W. HOWERSOCK, Augustus and the Greek U'orld. Oxford, At the Clarendon Press, 1966, 
176 p. 

Retipărit la. numa.i un an de la prima. apariţie, volum11l lui G. W. Howereock îşi justifică. 

succesul prin faptul că reprezint& cel dintii studiu dedicat raporturilor reciproce stabilite Intre 
Roma şi Orientul elenic în timpul întemeietorului Principatului. 

Evitind o nara.re continuă a evenimentelor perioadei, autorul urmăreşte să individualizeze 
principiile şi metodele folosite în organizarea politico-administrativă. şi culturală. a lumii greceşti, 
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